



2018年6月22日
星期五
戊戌年五月初九
总第2927期

04

05

06

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

羌族小伙与七彩山鸡齐飞

——记四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛获奖者祁富云

科技助力 扶贫先锋

近日，记者一行走进阿坝州理县杂谷脑镇玛瑞村，一阵悦耳动听的音乐声传入耳中。循着音乐声来到理县富裕野鸡养殖专业合作社，偌大的院子里养着1万余只七彩山鸡。“给野鸡听音乐不仅成长快，肉质也更为鲜嫩。”合作社理事长祁富云说，这是他的独门绝技。

祁富云以实际行动服务民生，自强不息发展种养业，全力投身脱贫攻坚，依托富裕野鸡养殖专业合作社、云谷农庄家庭农场，引领带动贫困村民“斩穷根摘穷帽”，在今年初举行的四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛上获得了“脱贫攻坚特别奖”。

三次创业 坚持理想不放弃

祁富云出生于1980年，理县蒲溪乡奎寨村人。这个80后羌族小伙告诉记者，这是他第三次养野鸡，前两次都以失败告终，几十万元的投资化为乌有。不过他并未因此放弃，十年来不断学习，终于有了今天的成绩。

蒲溪乡是省定贫困村，祁富云出生于高半山农民家庭，多年来一

家人的生活仅靠几亩田地的微薄收入维持。1997年，从小不安于现状的他，决定走出大山到外地打工，改变贫困面貌。多年来，他先后到薛城、红原、马尔康、成都等地，砌过墙、学过厨，还挖过虫草、开过铺子……“那些年，虽然艰苦，不过艰苦的务工生活让我开阔了视野，增长了知识，磨炼了意志。”祁富云说。经过多年的打拼，他赚到了属于自己的一桶金。

“5·12”地震后，国家灾后重建政策致力于调整产业结构，这也让灾区农民在发展产业上有了大展拳脚的机会。从小生长在大山深处，喜爱山山水水的祁富云，决定回乡创业。

一个偶然的机会，祁富云接触到野鸡，从此对养殖野鸡产生了浓厚兴趣。于是，他开始上网查看资料，经多方了解，在汶川县水磨镇承包了50亩退耕还林地作为养殖基地，买来5000只鸡苗开始饲养。却因经验不足，鸡死了许多，加之又没有销售渠道，投资的30万元资金化为乌有。“当时感觉好挫败，也不知道什么时候才是个头，却又无能为力，但我还是坚信，有理想就应该去实现，不管再苦再难也要坚持下去。”祁富云说。

不为失败找理由，只为成功找方法。祁富云开始总结经验，不断学习，他决定为自己的理想再赌一次。2011年，回到理县后，祁富云重新开始养殖七彩山鸡和土鸡。“理



祁富云向记者展示他的野鸡苗

县境内峡谷幽深，山体高大，坡谷陡峭，植被茂盛，海拔高差悬殊，气候差异显著，春夏季降水量多，冬季无霜期短，很适合养殖七彩山鸡。”祁富云说。然而，冬季的一场大雪压垮了养殖场内的防护网，100余只野鸡全飞走了。眼看着他所有的投资和努力瞬间化为乌有，家人劝他放

弃养殖，不过他却不不甘心。“其实当时我非常迷茫，但是又不能放弃，放弃就意味着就这样倒下了。”祁富云说。于是，他变卖了自己在县城的住房，并在县农村信用社贷款10万元，开始了第三次创业。2012年4月，祁富云登记注册了理县富裕野鸡养殖专业合作社，以养殖野鸡和

跑山鸡为主，林下种植天然绿色农产品为辅。

发展壮大 探索循环种养模式

有了前几次的失败经历，祁富云不断吸取经验教训，特别注重培训、学习。为了提高养殖技术，他上网查资料、到各处考察，还自费到成都学习了一个多月。

有了技术支撑，祁富云养殖的野鸡开始产生效益。于是，他积极鼓励当地农户发展野鸡养殖，合作社为其提供“三免”服务（免费提供技术、免费上门服务、免费提供销路）。

为拓展销路，祁富云先后参加了农博会、西博会，有效提高了产品知名度，逐步开始了订单销售。

合作社逐渐有所好转，但祁富云没有停歇，他开始着手思考建立完整规范的林下养殖管理体系，探索“短、平、快”养殖模式。

为进一步扩大规模，养殖出更多有机、绿色、无污染的野鸡和跑山鸡，祁富云又在理县流转50亩土地种植玉米，作为养殖野鸡和跑山鸡的纯天然饲料基地。

2013年8月，祁富云创办了理县云谷农庄家庭农场；2016年底，承包了甘堡乡联合村集体高山撂荒地180亩；2017年，投资50余万元，改善基础设施，种植了红富士苹果、红脆李、冰糖李等特色水果10000余

株，通过养殖野鸡产生的有机肥推动种植产业，发展循环生态农业。同时，依托甘堡藏寨AAAA级景区，发展旅游观光农业。

祁富云坚信，科学的循环种养模式一定会对产业化调整起到推动作用，不仅可以扩大生产规模，还可以有效地改善高半山产业结构调整，提高农民经济收入，也对振兴县域经济具有重要的意义。按照国家有机和无公害标准，祁富云做到在养殖过程中，绝不用任何催长剂和药物。同时，为确保产品质量，合作社建立了种植技术跟踪和质量监督管理体制，不断加强农畜产品质量监管、种养殖技术指导，以农家肥种植有机、无公害、纯天然的绿色蔬菜、林果产品。

祁富云介绍，如今的合作社集生产区、行政区、生活区为一体，分消毒室、更衣室、蛋库、育雏室、兽医室、发电室、仓库等多个工作区。采取舍饲和林地放养的喂养方式，让野鸡们在林地里自由捕捉林间昆虫、杂虫（籽），同时又辅以配合饲料进行人工补饲。“经过1个月孵化、3个月喂养，今年合作社已出栏野鸡4000余只，实现经济效益45万余元。”祁富云介绍，野鸡主要销往都江堰、汶川、松潘、九寨沟等地。“由于野鸡蛋口感鲜美、营养价值高，即便是2.5元/枚，也总是被消费者抢购一空。”祁富云自豪地说。

(下转 02 版)

全国首例“村村挂”在川签约 农村宅基地退出节余指标首次实现省内流转

6月15日，泸州市泸县喻寺镇谭坝村与成都邛崃市羊安镇仁和社区签订《宅基地退出复垦节余指标交易意见协议》。通过“村村挂”方式，仁和社区以28.5万元/亩的价格，购买谭坝村农村宅基地退出节余指标300亩。这是全国首例农村宅基地退出节余指标省内流转。

“村村挂”指村与村之间直接挂钩，以市场化方式实现土地指标交易。它是村与村之间的互动，各取所需，合作共赢，推进土地增值增效，农民和集体经济双增收。此次“村村挂”指标，将在省国土资源厅、成都市、泸州市，以及邛崃市、成都市青白江区、泸县国土资源局的指导及审批后，分别落地到仁和社区及青白江区福洪镇杏花村，用于特色小镇和田园综合体项目建设。

泸县作为全国农村宅基地制度改革33个试点县之一，以闲置宅基地有偿退出、复垦整治、统筹利用为突破口，盘活沉睡的农村宅基地。通过建立宅基地内部流转机制、自愿有偿退出等机制，泸县通过农村宅基地复垦腾出节余指标1万余亩。

以前，仅在县域内流转。此次签约，标志着农村宅基地退出节余指标发展到省内流转。

泸县相关负责人说，此次创新地将泸县闲置宅基地复垦整治出来的指标跨市落地到有产业发展需求的大城市近郊乡村，既支持了成都地区的乡村振兴，也体现了泸县节余指标的价值。仁和社区相关人士说，当地想建特色小镇和田园综合体，但苦于没有用地指标，得知泸县通过盘活宅基地腾出大量用地指标后，双方一拍即合。

此次“村村挂”引起自然资源部、省国土资源厅的高度关注，得到交易双方市县国土部门的支持与具体指导。泸县国土资源局相关负责人认为，与常规的城乡建设用地增减挂钩指标全部用于城市发展不同，泸县的宅基地制度改革试点旨在探索一条“指标留在乡村、落地后不改变土地所有权性质、以集体经营性建设用地支持乡村产业发展”的新道路。

(张静 阮长安 唐泽文 寇敏芳)

本版责编：廖梅 美编：乌梅



乡村绿 产业兴

近日，村民在泸州市纳溪区大渡口镇大和村花椒基地采摘花椒。近年来，纳溪区积极发展茶果林绿色产业经济，打造土地开荒、产业育苗、种养管理、成品加工“四位一体”的现代农业产业链，仅茶果林绿色产业便带动贫困户年均增收3100余元。(杨涛 摄影报道)

欢迎订阅2018年 四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行 邮发代号：61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元



《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825 新闻热线：(028)65059830

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041